

敲定重大军事合作 军火巨头赴澳设厂

# 美国欲将澳打造成“军火库”

美澳在日前举行的“2+2”部长级对话会上，敲定了美国将在澳大利亚建立导弹制造工业，并将成品转销美国的重大军事合作。

这一将澳大利亚变为美国未来军火库的方案，着实令人困惑和担忧：号称全球最大军火商的美国，居然也会为产能发愁，需要盟国帮忙扩充产能；而长期安居南太平洋地区的澳大利亚，竟然会自甘充当美国未来军事介入亚太地区潜在冲突的军火库。

## 寻求导弹制造能力

美国国防部长奥斯汀宣布，美国将用两年时间帮助澳大利亚建立起导弹制造工业，并允许其成品向包括美国在内的国家出口。

这一合作在美澳“2+2”部长级对话会上敲定，对话会由美国国务卿布林肯、国防部长奥斯汀以及澳大利亚外长黄英贤、国防部长马尔斯主导。马尔斯说：“我们希望在两年后见证澳大利亚开始制造导弹。”马尔斯说，这一举措是为了“打造本国的制导武器和爆炸武器产业”，包括生产美国研制的制导多管火箭系统。

长期以来，美国虽然热衷于军火外销，却严格管控生产设备与核心技术外销。但是，根据美澳此次达成的合作协议，美国不仅大方允诺本国军火巨头洛克希德·马丁与雷神两家公司赴澳设厂，而且非常着急推进产能落地。

根据五角大楼公布的消息，美国此番将着重培养澳大利亚生产和维修精确制导武器的能力，初步重点是到2025年使澳大利亚能够生产发射精确制导弹药的多管火箭炮（GMLRS）。此外，美国还将向澳大利亚转让M795式155毫米榴弹炮炮弹的技术资料，并使澳大利亚能够对美军制式装备的MK-48潜射重型鱼雷及“标准-2”型舰载防空导弹进行维护、检修和升级。

## 打造后勤保障基地

美国在军工制造与技术领域忽然变得“慷慨”，与乌克兰危机升级以来的经验教训紧密相关。

俄乌双方的较量不仅体现在尖端技术上，也体现在武器弹药的大规模生产与快速供应上。尽管西方国家已向乌克兰提供总额不下500亿美元的巨额军援，但巨大的战争消耗令美国军火储备倍感压力，其他北约成员国的弹药储备与产能也难以满足需要，以致美国开始向韩国等非北约盟国购买军火。

美国军方不禁感到焦虑——一场美国尚未直接参战的冲突已令美国武器库捉襟见肘，那么美国是否有足够的库存与产能应付一场大国间的直接对抗呢？

法新社报道解读，对乌克兰军援暴露了许多西方国家军火供应链的薄弱环节，西方向乌克兰提供大量导弹、弹药后库存日益枯竭，美国帮助澳大利亚打造本土导弹工业的目的是“在未来有需要时确保美军获得一条可靠的（武器供应）管道”。

近年美国不断调整在亚太地区军备部署，在增援和强化亚太地区驻军的同时，开始将部分兵力从所谓“第一岛链”后撤，澳大利亚的地缘战略价值由此进一步凸显。

一名五角大楼高官在美澳敲定相关合作后表示，美国已将“印太战区”锁定为全球首要战区，并计划将澳大利亚打造为持久坚固的后勤保障基地，作为美国提升地区存在与战略威慑的基础。

## 或将激发地区矛盾

中央广播电视台总台环球资讯广播军事评论员魏东旭分析认为，美国帮助澳大利亚建立导弹制造产业，主要是为

了支持奥库斯（AUKUS）防务协议合作体系下，美、英、澳三国军事力量的联合作战行动。

目前，澳大利亚已经拥有了宙斯盾战舰，后续在美英的帮助下，还要装备攻击型的核潜艇，未来澳大利亚的战舰和核潜艇将使用美国制造的巡航导弹，且弹药的需求量非常大。美国帮助澳大利亚建立导弹生产线，无疑可以满足美国军火商的利益，进行技术转让，包括出售生产线。

此外，美国帮助澳大利亚建立导弹生产线，不仅可以满足澳大利亚海军远洋作战的需求，后续美国和英国的作战平台在澳大利亚进行部署时，也可以利用澳大利亚的导弹库存补充弹药。这样美国就可以最大程度利用盟友的军事支援，支撑它所进行的霸权主义军事行动。

魏东旭进一步解读称，美国扶持澳大利亚军工产业，将进一步激发地区矛盾。

此前，美国对于澳大利亚的定位是打手。澳大利亚近年来耗费巨资进行军事作战能力的升级，最大程度地在广阔的区域内去配合美军进行联合作战，美国也在利用澳大利亚的军事力量，对其他国家进行挑衅。

现在，美国要赋予澳大利亚双重角色：打手和劳工，就是让澳大利亚利用自己的钱、人力和物力去替美国和英国生产先进的导弹系统，让澳大利亚的军工体系和军火产能去支撑美、英、澳三方的军事行动。

美国对澳大利亚进行扶持，提升其作战能力，让其具备强大的导弹生产能力，对于区域内局势的和平和稳定必然会造成非常负面的影响。澳大利亚后续在美国的扶持之下拥有了更多远射程的导弹，不排除其会针对东南亚国家频繁炫耀武力，对印度洋方向和南海方向更加咄咄逼人，这不仅会激发地区矛盾，甚至可能会引发新的危机。

## 引火烧身后果严重

美国打着自己的小算盘，缘何澳大利亚也乐见其成？澳大利亚国防部长马尔斯表示，这对澳大利亚发展本土国防工业以及确保未来“拥有必要的战争储备”非常重要。

澳大利亚4月发布《国防战略审查》报告，提出要进行冷战结束后最重大的国防改革，并将获得核潜艇、远程打击能力、整顿北部基地、深化与地区“主要伙伴”的国防与外交关系作为改革的优先领域。

此次美澳部长级对话会后，除军工合作外，澳大利亚还允许美国扩大利用和升级其北部四处空军基地。美国承诺将增加在澳大利亚驻军，加强包括海军水面舰艇、巡逻机与核潜艇在内的轮换力度。此外，双方将强化双边、美英澳三边、美日澳三边以及美日澳印四边机制的合作。

显然，澳大利亚乐见美国助其“强化战争储备”。但对于被美国推向大国对抗前沿的风险，澳大利亚是否有清醒的认知，又能否承受未来的后果？

综合新民晚报、澎湃新闻、国际在线